

### 汲取台灣疫情教訓

台灣新冠疫情持續擴大，昨日單日有206宗確診，再達單日新高，當中包括近50宗源頭不明個案，累積本土病例達550宗。台灣乃至一些國家地區疫情反覆，顯示疫苗接種率低的地區存在巨大的爆發風險；相反美國、英國等接種率較高的地區，疫情都趨向平緩。本港需要汲取台灣疫情爆發的教訓，想盡辦法鼓勵市民接種疫苗。既然認定接種疫苗是一件有意義的好事，就應該理直氣壯地鼓勵市民接種，讓全港早日建立免疫屏障。

台灣疫情持續高燒，其中台北市和新北市醫院隔離病床已接近飽和，當局要呼籲輕微症狀確診者先留在家中。對於過去一年多被認為是抗疫「優等生」的台灣，為何突然變為「劣等生」？有分析認為與當地上月中放寬機組人員檢疫有關，變種病毒可能兩個月前已開始在社區傳播；也有專家認為有確診人士隨行蹤，令追蹤感染有困難。

但縱觀全球範圍內，雖然新一波變種病毒在亞洲等地持續蔓延，但疫苗接種率較高的國家和地區的疫情已經從高峰持續回落。接種率領先的以色列、英國和美國，最少接種一劑疫苗的人口比例已經達到62%、53%和47%，以色列的單日新增病例由高峰期的七八千下降至幾十宗，英國也由一日五六萬宗下降至2,000多，美國則由高峰期的逾20萬宗下降至三四萬。這些國家的疫情均沒有因為變種病毒肆虐而反彈，說明廣泛接種疫苗是徹底壓制疫情的最重要方法，發達國家均希望靠疫苗在今年夏天讓社會恢復常態。

相反台灣去年疫情相對平緩，導致民眾接種疫苗意願不高，全港疫苗接種率仍不足1%，嚴重落後於其他地區。隨着近日疫情嚴峻，台灣單日接種疫苗的人數由每日一二千

### 全力鼓勵接種疫苗

上升至數萬人。但即使如此，台灣訂購的近2,000萬劑新冠疫苗，已到貨的只有30多萬劑，剩下不足10萬劑，當局前日更叫停自費疫苗預約，建立群體免疫屏障遙遙無期。中國大陸至今已向近70個國家和2個國際組織提供疫苗援助，並向28個國家出口疫苗，成為全球疫苗供應大國。但蔡英文政府偏偏搞「政治化抗疫」，盲目排拒內地疫苗，也是導致島內民眾一針難求的重要原因。

相較台灣和很多其他地區，本港有充足的疫苗供應，這是本港抗疫的一大優勢，需要用足用好。但現時本港接種一劑疫苗比率僅處15%的低水平，與形成群體免疫仍有大段距離。汲取台灣疫情反覆的教訓，政府和全社會應該進一步確認，只有盡快提升疫苗接種率，才有利於從根本上控制疫情，避免再出現大規模爆發。否則即使疫情被一時壓下去，也會因為稍一疏忽而死灰復燃。既然認定了接種疫苗是恢復正常生活的唯一辦法，對全社會是好事，政府就必須理直氣壯地提出有效措施，「催谷」市民接種疫苗。

正如前食衛局局長高永文所指出的，政府不「催谷」市民打針才是值得批評。特區政府雖然針對餐飲業等部分行業提出了「疫苗氣泡」措施，但整體而言，為市民提供的接種疫苗誘因仍不足夠，也缺乏直接有效的鼓勵措施。政府需要在社交距離限制、通關便利等方面提供更多的接種疫苗誘因，甚至與商界合作為接種疫苗的市民提供一定的獎勵，並加大教育宣傳力度，釋除市民對疫苗副作用的疑慮。只有盡最大努力加快疫苗接種速度，才是對特區抗疫情負責任，也才能助香港走出「疫」境，令內地和香港盡快恢復人員往來，經濟亦可以全面復甦。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 重啟政治對話 力阻中東爆發全面衝突

聯合國安理會昨舉行巴以衝突緊急公開會，推動各方停止敵對行動，重啟政治對話。巴以衝突持續升溫，以色列萬名士兵集結邊境，周邊激進勢力蠢蠢欲動，中東全面戰爭危機一觸即發。在新冠疫情肆虐全球下，如果中東再爆發全面戰爭，將嚴重影響全球穩定和經濟復甦，此時哪怕有百分之一的和平希望，都要盡百分之百的努力去爭取。美國在此危急時刻阻撓局勢降溫，只考慮自己的政治利益，極不負責任。以巴停火止暴、避免中東全面衝突，發揮聯合國和平機制刻不容緩，各方應響應中國等負責任國家的呼籲和努力，回到「兩國方案」正軌，重啟政治對話、避免中東爆發全面衝突。

以色列與巴勒斯坦爆發2014年以來最嚴重軍事衝突，以色列與哈馬斯隔空交火，耶路撒冷、特拉維夫及加沙地帶連日來火箭導彈滿天飛，自5月10日以巴交戰以來，已有174名巴勒斯坦人在以軍轟炸中喪生，其中47名未成年人。目前以色列已集結萬名士兵，隨時準備地面進攻，以巴衝突蔓延至約旦河西岸地區多個城市，加上事件溢出效應可能導致周邊真主黨、敘利亞、伊朗等加入衝突，中東全面戰爭危機一觸即發。

自然災害、瘟疫、戰爭，是帶來人類危機的三大災難。目前新冠疫情持續之下，全球經濟復甦進程艱難，以巴衝突持續，甚至可能引爆中東全面戰爭，將嚴重影響全球穩定與復甦。聯合國安理會近期舉行兩次緊急閉門會議，商討以色列與巴勒斯坦的緊張局勢，但最終都因美方阻撓而沒有對外發聲。以巴軍事衝突造成生靈塗炭、中東全面衝突一觸即發之際，美國還

在阻撓聯合國動用中東和平解決機制化解衝突，與人類利益背道而馳，極不負責任。

此次以巴衝突起因，表面上是巴人越來越不滿以色列擴大對耶路撒冷的控制，以及猶太定居者們企圖佔領阿拉伯人控制的社區，但從根源上看，是美國前總統特朗普推行的中東和巴以政策造成的惡果體現。特朗普意圖讓以色列控制中東，自己得以抽身專注印太控制，為此特朗普將美國駐以使館遷入耶路撒冷，並公開宣布耶路撒冷為以色列永久首都，更推出所謂「中東和平計劃」，把大批約旦河西岸領土許諾給以色列，支持以在約旦河西岸擴建房屋、新建居住點，助力以色列右翼極端勢力強橫猖獗。拜登上台後，本可以修正特朗普的中東政策，但他卻一直以雙重標準偏袒以色列。美國的目的，只是為了延續戰後在中東的地緣政治利益。

針對巴以衝突，聯合國秘書長古特雷斯發表聲明，呼籲巴以立即停止衝突，重申只有可持續的政治解決才能帶來持久和平，強調通過中東問題四方機制，在聯合國有關決議、國際法和雙邊協議基礎上解決巴以衝突。中國作為聯合國安理會5月輪值主席，一直積極斡旋，推動召開兩次安理會緊急磋商，並促成了昨日的巴以衝突問題緊急公開會，展現了中國的大國擔當責任。解決巴勒斯坦問題根本出路在於落實「兩國方案」，美國應以人類利益為重，與中方等聯合國成員一道，支持安理會對「兩國方案」進行再確認，敦促巴以在「兩國方案」基礎上重啟政治對話，促使局勢降溫。

# 港大研少年接種 7月料有數據

## 60人報名參與計劃 未見嚴重副作用個案

### 抗擊 新冠肺炎

香港現時雖然有兩款新冠肺炎疫苗供應，惟只有16歲或以上人士才合資格打針，衛生署衛生防護中心轄下疫苗可預防疾病科學委員會主席劉宇隆昨日接受電台訪問時透露，香港大學的研究團隊亦正進行為11歲至16歲青少年打針的研究，目前港大並無接獲已接種疫苗的青少年任何嚴重副作用報告，預計7月可以向政府提交初步數據。他預料政府未來會進一步降低接種年齡，以加快達至群體免疫。

●香港文匯報記者 文森

劉宇隆表示，香港大學兒童及青少年科學系正就疫苗是否對青少年有效進行研究，會分別招募100名11歲至16歲青少年接種復必泰及科興疫苗，兩款疫苗的研究計劃暫時分別已獲40名及20名青少年參與。

有關研究會持續3年，已報名參與研究的青少年於本月8日起陸續到香港大學負責營運的鴨脷洲體育館社區疫苗接種中心打針。劉宇隆指，港大會定期為參加者檢測體內抗體及T免疫細胞反應，比較疫苗對青少年及成人效力。

參與研究的青少年要透過手機應用程式報告反應，劉宇隆透露港大暫時未有接獲任何嚴重副作用報告，已經打針的青少年只是出現過疲倦或輕微針口痛等輕微副作用，「(我們會)先觀察參加者接種兩劑疫苗後4星期反應，預計7月有初步數據，讓政府及市民參考。」

香港大學的研究雖然只是剛開始，但美國食品及藥物管理局日前已擴大復必泰疫苗緊急使用授權，由原本只限16歲或以上人士接種降至最低12歲，特區政府亦已聯絡藥廠索取相關數據，劉宇隆相信政府會在短時間內取得資料，專家委員會亦將會隨即審視。

### 若中學生紛接種 面授有望全復

劉宇隆補充，美國輝瑞藥廠亦正研究為2歲至12歲的群組打針，研究預計會在三四個月內有結果，而科興則正研究將接種年齡層擴展至3歲至18歲，預料研究在夏天後會有結果。

他相信降低接種年齡門檻一定會成事，指如果成功推動中學生積極接種更有機會令下學年可全面恢復穩定面授課堂，惟市民是否對疫苗有信心是疫苗接種計劃關鍵，「長遠希望小學生都能打針，因為無法面授對基層小朋友特別有影響，這些損失可能難以追回，但若市民欠缺信心，打針年齡降至幾歲都無用。」他期望港大今次在本地進行的研究可以為市民提供比藥廠更具說服力的數據，以增加市民信心。



港大研究團隊正進行為11歲至16歲青少年打針的研究。圖為疫苗接種宣傳海報。資料圖片

### 零無源再斷纜 須建群體免疫屏障



香港疫情反覆，連續7天本地零無源記錄又再斷纜。政務司司長張建宗昨日在網誌表示，決不能讓疫情反彈，呼籲市民積極主動接種疫苗，徹底控制香港疫情。食物及衛生局局長陳肇始昨日亦表示，香港需要建立更穩固免疫屏障，否則不夠條件與內地及外地商討放寬出行或通關安排，呼籲市民接種疫苗。

張建宗指，隨着香港疫情漸趨穩定，市民生活大致回復正常，全港學校即將於本月24日起全面恢復半天面授課堂，第一階

段「疫苗氣泡」下的社交距離措施亦有序落實。在此緊要關頭，絕不能再讓疫情反彈，甚至把香港復甦「拖後腿」，政府將繼續採取精準務實、果斷迅速的抗疫策略，包括全港外備本月底須接受第二次強制檢測，及要求涉及變種病毒株的大廈居民接受更頻密的檢測。

他強調，接種疫苗才是目前防疫疫情最有效和最徹底的措施，雖然今次的變種病毒個案暫時沒有在社區廣泛爆發，但仍不能掉以輕心。他呼籲市民積極主動及時接種疫苗，護己護人，為香港築起群體免疫屏障。

●香港文匯報記者 邵昕

### 陳肇始：外展接種有醫生在場

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府正與部分企業及機構籌備推行新冠疫苗外展接種服務計劃，食物及衛生局局長陳肇始昨日表示，正敲定有關外展服務的細節，強調必定會有醫生在場，對市民接種疫苗後的護理和觀察安排，不會少於於疫苗接種中心或診所。

陳肇始昨早出席電台節目後會見傳媒時表示，正研究疫苗接種中心承辦者上門為個別機構或團體接種疫苗的安排。被問及若有人接種疫苗後有嚴重反應的應急方案時，她指出外展接種服務可能出現的緊急情況須小心處理，衛生署會與營辦機構商討合適的處理方法，確保場地有適合用作

接種後休息和觀察的地方，並有足夠醫護人員在場，現時細節仍在敲定當中，「就算是外展，整體對於接種疫苗後的護理和觀察，不會比在疫苗接種中心或診所少。」

另外，就早前華大基因文職人員個案疑屬樣本受污染，陳肇始指衛生防護中心已確定並非確切個案，政府會嚴肅跟進和調查事件成因及檢視整體情況。

她強調，政府與所有向其提供服務的私營化驗所均有合約約定，若有問題，必定會跟進調查，要求對方提交報告；日後批出新合約時，政府也會檢視化驗所整體表現是否達到要求。

## 戴罩非萬能 專家促速打針

香港文匯報訊(記者 黃恆諾)香港的新冠疫苗接種計劃開展至今兩個半月，只有約116.8萬名市民接種了最少一劑疫苗，接種率不算理想。醫護誠信同行等團體昨日在灣仔舉辦答問會，解答市民對接種疫苗的疑問。醫護誠信同行並以台灣疫情近日急速惡化為例，指戴口罩和保持社交距離等措施並不足以有效防止疫情爆發，呼籲市民要在新一波疫情出現前盡早打針。

醫護誠信同行與香港女醫生協會、香港護士總工會、香港國際社會服務社昨日聯合舉行接種疫苗醫護答問會，解答市民有關疑問。不少出席答問會的市民都關注有三高問題或乙型肝炎等長期病患是否適合打針，醫護誠信同行主席林哲玄強調長期病患者只要能成功控制病情，在諮詢醫生意見後都能打針，「不用理數字，數字只是讓醫生看，最重要是跟足醫生指引食藥，因為數字每個人都不一樣，如果統一要求低於某水平才能打針並非正確做法，因為長期病患者一旦染疫病情可能比其他人嚴重，如果單單因為指數不理想而不讓他打針會害了這名病人。」

至於有過敏情況的市民就應基於自身情況選擇疫苗，林哲玄舉例指，曾在接種流感疫苗後出現過敏人士，應避免接種用滅活技術的科興疫苗；而廣泛地對多種無關藥物和化學物品，如對化妝品過敏者，就需要考慮是否對聚乙二醇(PEG)過敏，「如果有此現象應該請教免疫學方面的醫生再決定能否打復必泰，因為復必泰的成分包括PEG。」

台灣現時的疫苗接種率只有約1%，醫護誠信同行成員龐朝輝提到當地疫情近日急速惡化，反映接種疫苗以外的其他防疫方法都存在漏洞，不足以有效防止病毒傳播。

### 更多數據證疫苗安全有效

林哲玄補充，新冠疫苗要在完成接種第二針後14天才能完全發揮效力，提醒市民若等疫情反彈才打針將會太遲，呼籲市民及早接種，「疫苗發揮效力時可能那波疫情已經到尾聲。」

新冠疫苗屬新事物，不少市民仍對疫苗的安全性存疑，但林哲玄指現時有愈來愈多數據支持疫苗是安全有效，指很少有藥物會在全球有超過十億人使用，但各款新冠疫苗加起來卻能達到這個數字，認為市民毋須過分憂慮。



林哲玄(中)提醒市民，若等疫情反彈才打針將會太遲。香港文匯報記者 攝